
Estudio coordinado por la Dirección
General de Política Turística, con la
colaboración de SOFEMASA.

Vacaciones de los españoles
en 1987 (Informe)
/. Antecedentes y objetivos del estudio

La Secretaría General de Turismo del Ministerio de Transportes,
Turismo y Comunicaciones, viene realizando con cierta periodicidad
estudios sobre los comportamientos y perfiles del turismo realizado
por los españoles y, especialmente, sobre sus vacaciones.

v La última encuesta referida a las vacaciones de los españoles en
1985, se realizó durante 1986. Después de dos años, es lógico supo-
ner que pueden haberse producido cambios en las estructuras defi-
nidas en el anterior estudio, por lo que la Dirección General de Polí-
tica Turística se planteó realizar una nueva encuesta sobre los viajes
de vacaciones, ocio, recreo y turismo de los españoles en el trans-
curso de 1987, de forma que pudiesen alcanzarse los siguientes
objetivos:

— Conocer la estructura de la demanda turística interna.
— Obtener datos que posibiliten un estudio comparativo al rela-

cionarlos con los obtenidos en la encuesta de 1986.

//. Desarrollo Metodológico
Se ha realizado una encuesta cuantitativa que presenta las si-

guientes características:

Universo
Personas mayores de 15 años y residentes en los municipios es-

pañoles con más de 10.000 habitantes, salvo en Ceuta y en Melilla.

Tamaño y distribución de la muestra

Se realizaron 5.140 entrevistas posteriormente ponderadas en fun-
ción del número de habitantes en cada Comunidad Autónoma, según
los diferentes hábitats.

Error máximo de muestreo (al 95 por 100 de probabilidades)

Este error para el total de la muestra es de ± 1,4 por 100.

Selección de la última unidad de muestreo

Una vez elegidas las 166 localidades o puntos de muestreo, de for-
ma aleatoria, entre los municipios existentes dentro de cada habitat



válido; la selección de los entrevistados se realizó mediante un siste-
ma aleatorio con puntos de arranque y seguimiento de rutas por el
método «randomroute».

Cuestionario

Estructurado y precodificado en su mayor parte.

Fecha de realización del Trabajo de Campo

Junio de 1988.

///. Ficha sociodemográfica
A continuación se exponen los principales datos de los en-

trevistados:

EDAD
16 a 20 años
21 a 24 años
25 a 34 años
35 a 44 años
45 a 54 años
55 a 64 años
65 o más años
NS/NC

ESTADO CIVIL
Soltero/a
Casado/a, pareja
Separado/a
Divorciado/a
Viudo/a
NS/NC

SEXO
Hombre
Mujer

CLASE SOCIAL
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Baja

(*) Porcentaje inferior a 0,5 %.

Base records
5.140 = 100%

%

14
10
21
15
13
12
15

(*)

100

34
56

1
1
8

(*)

100

44
56

1
6

33

2

100

NIVEL DE EDUCACIÓN DEL
ENTREVISTADO
Primarios
EGB
COU
F. Profesional
Univ. grado medio
Univ. superiores
Otros estudios
NS/NC

NIVEL DE EDUCACIÓN DEL CABEZA
DE FAMILIA
Primarios
EGB
COU
F. Profesional
Univ. grado medio
Univ. superiores
Otros estudios
NS/NC

N.° DE PERSONAS EN EL HOGAR
1 persona
2 personas
3 personas
4/6 personas
7 o más personas
NS/NC

ROL FAMILIAR DEL ENTREVISTADO
Cabeza de familia
Amfl d© Ccisd
Cab. fam/Ama de casa
Otro miembro
NS/NC

(*) Porcentaje interior a 0,5 %.

Base records
5.140 = 100%

%

39
21
16
7
7
8
1
1

100

47
17
10
5
7

9
1
4

100

9
20
20
46
5

(*)

100

31
31
9

29
(*)

100



PROFESIÓN
INACTIVOS
Estudiante
Ama de casa
Jubilado
ACTIVOS
Trabaja por cuenta propia
Gerente director de empresa con

más de 50 empleados
Profesión liberal, técnico supe-

rior, civil o militar, eclesiástico,
artista y deportista

Gerentes, director de empresa en-
tre 5 y 49 empleados

Técnico medio
Trabajador autónomo y propieta-

rios de negocios y explotacio-
nes agrarias con menos de 5
empleados

Obreros especializados
Obreros no especializados
Otros trabajadores
Trabaja por cuenta ajena
Gerente, director empresa con

más de 50 empleados
Técnico, funcionario superior ci-

vil, militar eclesiástico, artista y
deportista

Gerente director de empresa en-
tre 5 y 49 empleados

Técnico medio, empleado admi-
nistrativo auxiliar, profesor de
EGB, suboficial y especialista
CCAA
rrnn

Gerente empresa con menos de 5
empleados o explotación agra-
ria

Obrero especializado capataz y
funcionario subalterno

Obrero no especializado, apren-
diz, jornalero

Otros trabajadores
Parado (c/subsidio)
Parado (s/subsidio)
Busca primer empleo
NS/NC

Cabeza
de familia

%

26
<*)

5
21
72
17

(*)

2

1
(*)

13
1

(*)
(*)
52

n

4

1

1A
I O

1

26

4

(*)
1
2

n2

100

Entrevistado

%

56
15
29
12
44
•

(*)

1

1

(*)

6
(*)
(*)
(*)
31

(*)

3

(*)

1 1
1 1

( * )

14

3
(*)

1
3
1

(*)

100

COMUNIDAD AUTÓNOMA
Andalucía
Aragón
Baleares
Canarias
Cantabria
Castilla-León
Castilla-La Mancha
Cataluña
Comunidad Valenciana
Extremadura
Galicia
Madrid
Murcia
Navarra
País Vasco
Principado de Asturias
Rioja (La)

PROVINCIA
Con costa
Sin costa

HABITAT
10.000 a 25.000
25.001 a 50.000
50.001 a 100.000
100.001 a 250.000
250.001 a 500.000
500.001 a 1.000.000
Más de 1.000.000

(*) Porcentaje inferior a 0,5 %.

Base records
5.140 = 100%

%

18
3
2
4
1
7
9

17
10
2
6

14
A3
1
5
3
1

100

59
41

100

19
12
12
23
10
9

15

100

(*) Porcentaje inferior a 0,5 %



(*) Siempre que sobre algún
segmento o base figure el signo (•),
se alude a una base pequeña y, por
ello, los datos son sólo orientativos.

IV. Principales resultados

1. Introducción

En este informe se hace una descripción y un análisis de los via-
jes realizados por los entrevistados que residen en núcleos con más
de 10.000 habitantes.

Uno de los criterios más adecuados para clasificar o hacer una ti-
pología de los viajes es el que atañe a su duración o número de no-
ches pasadas fuera del domicilio habitual. De este modo, a lo largo
de este estudio van a ser considerados dos tipos de viajes de carác-
ter turístico-recreativo:

I. Viajes de vacaciones: cinco o más noches fuera del hogar.

II. Viajes de «puente» o de fin de semana: de una a cuatro noches
fuera del hogar.

También se analizan los viajes de carácter cultural y aquellos otros
que pueden ser considerados de carácter obligado o «forzoso», por
motivos: laborales, deportivos, familiares, etcétera.

Por otra parte, en todo el informe se hace referencia a la base real
con resultados ponderados (*).

2. Viajes de vacaciones durante 1987
(5 o más noches fuera del domicilio habitual)

En este apartado sólo se hace referencia a los viajes cuya dura-
ción es de 5 y más noches fuera del domicilio habitual y que figuran
recogidos en el siguiente cuadro:

Ninguno
Uno
Dos
Tres o más

55
33
8
4

100

Base records 5.140 = 100 %.

La mayoría de los entrevistados no ha realizado ningún viaje de
vacaciones en el transcurso de 1987 (55 por 100). El perfil sociode-
mográfico de las personas que sobresalen por no haber realizado via-
jes de este tipo viene conformado por los siguientes rasgos:

— Mayores de 45 años (62 por 100 y más).

— Viudos (72 por 100) y separados • (67 por 100).

— Jubilados (72 por 100), parados (68 por 100) y amas de casa
(65 por 100).

— Con estudios primarios (73 por 100).

— De clase social media-baja (68 por 100) y baja • (81 por 100).
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— Habitando en dos tipos de hogares: el constituido por una so-
la persona (65 por 100) o el constituido por 7 o más personas
(62 por 100).

— Viven en núcleos pequeños de 10.001 a 25.000 habitantes (70
por 100).

— Residen en las Comunidades Autónomas de: Andalucía (78 por
100), Baleares (76 por 100), Canarias (71 por 100) y Extrema-
dura (62 por 100).

Los motivos más importantes para no haber viajado durante sus
vacaciones, han sido:

Económicos 42
Laborales y de estudio 23
Familiares 14
Prefieren quedarse en casa 10
Falta de coordinación al preparar el viaje 3
Inseguridad laboral 2
Otros 2
NS/NC 4

100

Base sin vacaciones 2.825 = 100 %.

La falta de dinero (42 por 100) y las obligaciones inherentes al tra-
bajo o al estudio (23 por 100) han sido las causas principales que han
imposibilitado a estas personas el salir de vacaciones.

— Han viajado de vacaciones

De los entrevistados que sí han viajado durante sus vacacio-
nes, en 1987 (45 por 100), la mayoría de ellos sólo lo ha hecho
en una ocasión (33 por 100), caracterizándose estos últimos
por presentar los siguientes rasgos:
— Menores de 45 años (— 37 por 100).
— Estudiantes (43 por 100) y trabajadores por cuenta ajena

(39 por 100).
— Con estudios de FP (37 por 100), COU (43 por 100) o uni-

versitarios (= 42 por 100).
— De clase media-alta (46 por 100) y media (43 por 100).

Las personas que han realizado dos viajes son muy escasas (8 por
100), caracterizándose por ser de clase alta • (32 por 100), divorcia-
dos • (19 por 100) y con estudios universitarios (15 por 100).

Aún más minoritario es el grupo de entrevistados que ha realiza-
do tres o más viajes durante 1987 (4 por 100), presentando los si-
guientes rasgos sociodemográficos:

— De clase alta • (11 por 100) y media alta (9 por 100).

— Con estudios universitarios (8 por 100).

— Residentes en el Principado de Asturias (11 por 100).



2.1. Duración de los viajes

La duración de estos viajes de vacaciones disfrutados por los en-
trevistados durante 1987, ha sido por término medio:

Base

Primer viaje
2.° viaje
3.° viaje
4.° viaje

2.258
586
185

• 48

20,8
10
8,4
7,6

17,1
7,3
5,2
5,6

El viaje de más duración o el único realizado por los entrevista-
dos ha durado una media de 21 días. Las personas que han realizado
más de un viaje, han acortado bastante las estancias, que oscilan en-
tre los 8 días del 3.° y 4.a viaje y los 10 días del segundo.

Han pernoctado más días fuera del hogar en el viaje de más du-
ración, los viudos, jubilados y mayores de 65 años (St = 30 días).

2.2. Infraestructura de los viajes de vacaciones

En este epígrafe se desarrolla un análisis sobre los medios de
transporte empleados y el tipo de alojamiento utilizado por los entre-
vistados en sus vacaciones.

2.2.7. Medios de transporte utilizados

Para desplazarse al lugar donde pasaron sus vacaciones los en-
trevistados se sirvieron de los siguientes medios de transporte:

Coche
Autobús
Tren
Avión
Barco
Moto
Más de uno
Otros
NS/NC

Base
1 . " viaje

2.297 = 100 %

%

60
14
10
9
2
1
4

(*)
(*)

Base
2.° viaje

578 = 100 %

%

57
16
13
7
2

-
2

-
3

Base
3.° y 4.° viajes

180 = 100%

%

64
17
10
5
2

-
1

-
1

100 100 100

(*) Porcentaje inferior a 0,5 %.

Para cualquier viaje de vacaciones la mayoría se decantó por el au-
tomóvil (> 57 por 100). Los transportes colectivos, como el autobús
y el tren han sido utilizados de forma muy minoritaria (10 por 100 y
menos), y menos aún el avión o el barco (9 por 100 y menos, el pri-
mero; apenas 2 por 100, el último).
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Entre quienes más han utilizado el coche para sus desplazamien-
tos durante el viaje de más duración sobresalen:

Aquellos que cuentan con una edad que oscila entre los 35 años
y los 44 años (74 por 100) y de 45 a 54 años (72 por 100) y los entre-
vistados de la Comunidad Autónoma de Murcia (71 por 100).

2.2.2. Alojamiento utilizado

En cuanto al alojamiento que los entrevistados utilizaron en sus
viajes de vacaciones, queda recogido en el cuadro siguiente:

Casa de familiares
Hotel/Parador
Chalet/piso propio
Chalet/piso alquilado
Camping/caravana
Pensión/hospedaje
Alojamiento social
Varios
Otros
NS/NC

Base
1.er viaje

2.297 = 100 %

%

37
22
12
13
10
2
3
1

(*)
C)

100

Base
2.° viaje

578 = 100%

%

38
29
11
4
9
2
3

-
1
3

100

Base
3.° y 4.° viajes

180 = 100 %

%

46
17
10
2

11
3
1
2
1
7

100

Los alojamientos utilizados por los entrevistados en los dos viajes
de vacaciones de más duración no varían sustancialmente.

Sin embargo, quienes han realizado un tercer y/o cuarto viaje de
vacaciones se han decantado más por la casa de sus familiares (46
por 100); manteniéndose en igual porcentaje quienes han alquilado
una vivienda (12 por 100) o han preferido un alojamiento social (4 por
100).

En general, los entrevistados han mostrado su preferencia por las
casas particulares (> 60 por 100), sobre todo, por las casas de sus fa-
miliares (± 38 por 100) y chalet o piso propio (25 por 100, primer via-
je y 15 por 100 en el resto de los viajes).

Un grupo considerable se decantó por los hoteles y paradores
(± 22 por 100) y la décima parte practica el camping o caravaning.

3. Destino de los viajes de vacaciones
A continuación se analizan los lugares elegidos por los entrevis-

tados a la hora de disfrutar sus viajes de vacaciones: países, provin-
cias y zonas geográficas.

3.1. Ámbito de destino

En cuanto a si los entrevistados prefieren el territorio nacional pa-
ra disfrutar de sus vacaciones o bien se decantan por un país extran-
jero, sus respuestan quedan recogidas en el cuadro siguiente:



Base
1 . " viaje

2.297 = 100%

Base
2.° viaje

578 = 100%

Base
3.° y 4.° viajes

180 = 100%

Sólo por España
Sólo por el extranjero
Parte por España, parte por el

extranjero
NS/NC

%

86
12

(*)
2

%

84
13

1
2

%

87
10

-
3

100 100 100

(*) Porcentaje inferior a 0.5 %.

Una amplia mayoría ha realizado todos sus viajes por el territorio
español (84 por 100 y más), preferencia más acusada en el primer via-
je de vacaciones, entre:

— Los mayores de 65 años (91 por 100).
— Las amas de casa (92 por 100) y jubilados (91 por 100).
— La clase media-baja (91 por 100).
— Quienes tienen estudios primarios (93 por 100).
— Residentes en las Comunidades Autónomas de : Madrid (91

por 100) y Castilla-La Mancha (93 por 100).

Sólo un poco más de la décima parte asegura haber elegido un
país extranjero para disfrutar de sus vacaciones, sobre todo, en las
vacaciones más duraderas por parte de:

— Los trabajadores por cuenta propia (31 por 100).
— De clase alta • (33 por 100).
— Residentes en la Comunidad Autónoma de Baleares • (38 por

100).
— Con estudios superiores (23 por 100).

3.2. Provincia española de destino

Aquellos entrevistados que decidieron pasar algunas de sus vaca-
ciones en territorio español, lo hicieron en las siguientes provincias:

ANDALUCÍA
Almería
Cádiz
Córdoba
Granada
Huelva
Jaén
Málaga
Sevilla
ARAGÓN
Huesca
Teruel

Base España
1.e r viaje

1.979=100%

%

20
2
3
1
3
3
1
5
2
3
1
1

Base España
2." viaje

486 = 100 %

%

16
2
3
1
3
1
1
2
3
4
2
1

Base España
3." y 4.° viaje
155 = 100 %

%

17
2
3
2
3
2
1
1
3
8

—
6
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Zaragoza
ASTURIAS
BALEARES
CANTABRIA
CASTILLA-LEON
Avila
Burgos
León
Patencia
Salamanca
Segovia
Soria
Valladolid
Zamora
CASTILLA-LA MANCHA
Albacete
Ciudad Real
Cuenca
Guadalajara
Toledo
CATALUÑA
Barcelona
Tarragona
Lérida
Gerona
EXTREMADURA
Cáceres
Badajoz
GALICIA
La Coruña
Lugo
Orense
Pontevedra
No cita provincia
MADRID
MURCIA
NAVARRA
PAÍS VALENCIANO
Alicante
Castellón
Valencia
PAÍS VASCO
Álava
Guipúzcoa
Vizcaya
No cita provincia
LA RIOJA
CANARIAS
Las Palmas
Sta. C de Tenerife
CEUTA
PIRINEOS
NS/NC

(") Porcentaje inferior a 0.5 %

Base extranjero
1.er viaje

278 = 100 %

%

1
4
4
4
7
1
1
1
1
1
1

(*)
(*)

1
3

(*)
1
1
1

(*)
14
4
5
1
4
2
1
1
7
2
1
1
2
1
4
3
1

17
9
2
6
3

C)
1
1
1
1
3
2
1

C)

C)

100

Base extranjero
2.° viaje

80 = 100%

O/o •

1
5
3
4
9
1
2
2

(*)
1
1

(*)
1

(*)
5
2
1
1

(*)
1

13
4
3
2
4
3
2
1
5
2
1
1
1

—
5
2
2

15
8
2
5
3

C)
2
1

—
1
2
1
1

—
—

3

100

Base extranjero
3.° y 4.° viajes

18 = 100%

% •

2
5
2
4
7

—
(*)

1
—

1
1
1
2
1
4
1
1
1

—
1

11
5
2

—
3
4
4

(*)
8
3

—
1
2
2
5
2

(*)
9
6
1
2
4

—
2
2
1
1
1

—
1

—
1
7

100

A continuación se recoge el origen y el destino de estos viajes, se-
gún Comunidades Autónomas y provincias.
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Flujo de los viajes de vacaciones en 1987 seguí

BASE

ANDALUCÍA
Almería
Cádiz
Córdoba
Granada
Huelva
Jaén
Málaqa
Sevilla
ARAGÓN
Huesca
Teruel
Zaraaoza
ASTURIAS
BALEARES
CANARIAS
Palmas. Las
Tenerife. Sta Cruz
CANTABRIA
CASTILLA-LEON
Avila
Buraos
León
Palencia
Salamanca
Segovia
Soria
Valladolid
Zamora
CASTILLA-LA MANCHA
Albacete
Ciudad Real
Cuenca
Guadalaiara
Toledo
CATALUÑA
Barcelona
Gerona
Lérida
Tarragona
COM. VALENCIANA
Alicante
Castellón
Valencia
EXTREMADURA
Badajoz
Cáceres
GALICIA
Coruna, La
Luao
Orense
Pontevedra
MADRID
MURCIA
NAVARRA
PAÍS VASCO
Álava
Guipúzcoa
Vizcaya
RIOJA. LA
CEUTA
MELILLA
PIRINEOS
NORTE
VARIAS PROVINCIAS
OTRAS
NS/NC

A
N

D
A

LU
C

ÍA

165
%
64
5

20
4
4
14
*
11
5
*

—

•
—
•
•
•

•
2

—
1

1

—

—

9
6
*

3
7
2
—
4
4
4
—
2

1
6
1

—
3

3
—

—

•

2

A
lm

en
a

10
%
70
20
10
20
—
10

10
—
—
—

—
—
—
—

—
—

—
—

—

—

—

10
—
10

—
—
—
—
—
—
—
—
—

—
—
—
—
10

10
—

—

—

10

C
ád

iz

13
%
62
—
46
—
—
8

8
—
—
—

—
—
8
—

—
—

—
—

—

—

—

8
8
—

—
15
8
—
7
—
—
—
7

7
—
—
—
—

—
—

—

—

—

C
ór

do
ba

20
7o
55
5
—
—
—
5

35
10
—
—

—
5
—
—

—
5

—
—

5

—

—

20
15
—

5
5
—
—
5
—
—
—
5

—
—
—
—
—

—
—

—

—

5

G
ra

na
da

21
%
62
24
10
—
19
—

—
—
—

—
—
—
—
—

—
10

—
5

5

—

—

10
10
—

—
9
9
—
—
—
—
—
—

—
—
5
—
—

—
—

—

4

—

H
ue

lv
a

14
7o
21
—
—
7
—
14

—
—
—
—

—
—
7

—
—

7
—

—
—

—

—

—

7
7
—

—
—
—
—
—
29
1

21
—

—
7
—
—
29

21
—

—

—

Ja
én

6
7o
67
—
17
—
—
17

33
—
—
—

—
—
—
—
—

—
—

—
—

—

—

—
—
—

—
33
—
—
33
—
—
—
—

—
—
—
—
—

—
—

—

—

M
ál

ag
a

14
7o
64
—
7
14
—
7
7

22
7
7
—

7
—
—
—
—

—
—

—
—

—

—

—

14
7
—

7
7
—
—
7

—
—
—
1

7
—
—
—

—
—

—

—

S
ev

ill
a

67
%
73
—
33
1
3

24

4
8
—
—

—
—
2
2
2

—
1

—
1

—

—

—

9
8
—

1
5
2
—
3
3
—
3
1

1
4
—
—
—

—
—

—

—

A
R

A
G

Ó
N

132
7o
6
1
•

—
1

—

2
2
18
11
4
3
2
4
—
—

4
4

2
2
—

2
—

1

1

28
5
3

20
19
10
5
4
2
1
1
2

1
2
3
2
1

1

1

1

H
ue

sc
a

16
%
6
—
—
—
—
—

—
6
32
25

7
6
—
—
—

6
—

—
—

—

—

—

25
13
6

6
13
7
—
6

—
—
—

—
6
6
—
—

—
—

—

—

Te
ru

el

7
7o
14
—
14
—
—
—

—
—
29
15
14
—
—
14
—
—

—
—

—
—

—

—

—

—
—
—

—
43
29
—
14
—
—
—
—

—
—
—
—
—

—
—

—

—

Za
ra

go
za

109
7o
6
1

—
—
1

—

2
2
16
9
3
2
1
5
—
—

5
5

2
—
—

3
—

1

1

32
4
3

25
18
9
6
3
2
1
1
1

1
1
2
2
1
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respondiente. Esto es debido a que los entrevistados en algunos casos sólo citan la C.A.
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Tampoco hay diferencias significativas entre las provincias elegi-
das para pasar las vacaciones y el viaje de vacaciones realizado.

Las provincias más frecuentadas son:

— Alicante (9 por 100 en el primer viaje y 8 por 100 en el 2.°).

— Valencia (6 por 100 en el primer viaje y 5 por 100 en el 2.°).

— Tarragona (5 por 100 en el primer viaje y 3 por 100 en el 2.°).

— Asturias (4 por 100 en el primer viaje y 5 por 100 en el 2°).

A su vez, las Comunidades Autónomas más frecuentadas han sido:

— Andalucía (20 por 100 en el primer viaje y 16 por 100 en el 2°).

— País Valenciano (17 por 100 en el primer viaje y 15 por 100 en
el 2.°).

— Cataluña (14 por 100 en el primer viaje y 13 por 100 en el 2.°).

El flujo de los viajes de vacaciones realizados por los entrevista-
dos en 1987, puede verse (a doble página) en el cuadro anterior, se-
gún Comunidades Autónomas y provincias de origen y destino.

3.3. País extranjero de destino

Los países elegidos por aquellos que decidieron pasar algunas de
sus vacaciones fuera de España, han sido:

Francia
Portugal
Italia
Inglaterra
Alemania Federal
Marruecos
Austria
Andorra
Holanda
Israel
Cuba
Suiza
Estados Unidos
Brasil
Venezuela
Túnez
México
Irlanda
Yugoslavia
Egipto
Colombia
Rumania
Noruega
Dinamarca

Base extranjero
1.e r viaje

278 = 100 %

%

21
14
12
7
5
5
3
3
3
2
2
2
2
2
2
2
2
1
1
1
1
1
1

Base extranjero
2.° viaje

80 = 100 %

%•

25
8

15
4

—
13
—

2
1

(*)
—

3
1
2

—
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—
—
—
—

2
—

Base extranjero
3.° y 4.° viajes

18 = 100 %

% •

40
—

8
11
—
—
—

4
—
—
—

7
—
—
—
—
—
—
—
—
—
—
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Grecia
Hungría
Bélgica
Países Árabes
Otros
NS/NC

Base
1 . " viaje

2.297 = 100%

%

_

2
3

Base
2.° viaje

578 = 100 %

%

2
2
2
3

—
13

Base
3.° y 4.° viajes

180 = 100 %

%

—
—

7
—
23

100 100 100

En general la mayoría de quienes en alguno de sus viajes de va-
caciones se han decantado por visitar un país extranjero, lo han he-
cho con preferencia por los países vecinos y generalmente latinos:
Francia (21 por 100), Portugal (14 por 100), Italia (12 por 100), Marrue-
cos (5 por 100), así como de la CEE (60 por 100). (Datos referidos al
viaje de más duración.)

3.4. Zona de destino

Con independencia del país o provincia elegido para disfrutar de
sus vacaciones, interesaba conocer las características de ese ámbito
geográfico: zona del litoral o del interior, de montaña, etcétera, como
queda recogido en el cuadro siguiente:

Costa/playa
Pueblo del interior
Sierra/montaña
Varios lugares
Otras zonas
Balneario
NS/NC

Base
1 . " viaje

2.297 = 100%

%

52
29
9
9

(*)

1

100

Base
2.° viaje

578 = 100 %

%

39
37
12
9

(*)
—

3

100

Base
3." y 4.° viajes

180 = 100%

%

35
36
16
11

—
(*)

2

100

(') Porcentaje inferior a 0.5 %.

El viaje de vacaciones más largo o el único realizado por los en-
trevistados les ha llevado a las zonas del litoral de forma mayoritaria
(52 por 100), y bastante menos a pueblos del interior carentes de
montaña o playa (29 por 100), mientras que a la montaña o un re-
corrido combinado apenas han ido la décima parte de los entrevista-
dos (9 por 100 para cada segmento).

Sin embargo, entre quienes han realizado más de un viaje de va-
caciones, disminuye la afluencia a las playas hasta igualarse con
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quienes han elegido las zonas del interior. Por el contrario, asciende
ligeramente la preferencia por la montaña entre aquellos que disfru-
tan de varios viajes de vacaciones, y suele mantenerse estable el por-
centaje de quienes combinan las zonas de veraneo.

3.5. Costumbre de acudir al mismo lugar durante las vacaciones

Otro de los aspectos objeto de estudio consistió en analizar las
preferencias de los entrevistados por unos lugares habituales de ve-
raneo, o bien por lugares alternativos. Por este motivo se les pidió
que indicasen si solían acudir al mismo sitio en sus viajes de
vacaciones:

Base
1.er viaje

2.297 = 100 %

Base
2.° viaje

578 = 100 %

Base
3.° y 4.° viajes

180 = 100%

Sí
No
NS/NC

%

44
55

1

%

42
55
3

%

48
49
3

100 100 100

Aunque la mayoría de los entrevistados prefiere diversificar cada
año su lugar de vacaciones, un amplio porcentaje (> 42 por 100) se
muestra partidario de acudir al mismo lugar de vacaciones.

En el viaje de más duración, prefieren el cambio de lugar, por en-
cima de la media:

— Los viudos (62 por 100).

— Los de clase media-baja (51 por 100) y baja" (56 por 100).

— Los mayores de 45 años (>51 por 100), especialmente, los ma-
yores de 65 años (65 por 100).

— Las amas de casa (53 por 100).

— Quienes cuentan con estudios primarios (59 por 100).

3.6. Épocas del año en que tomó sus vacaciones

Las fechas elegidas por las personas consultadas para el disfrute
de sus vacaciones durante 1987 han sido:
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Base Base Base
1 . " viaje 2.° viaje 3.° y 4.° viajes

2.297 = 100 % 578 = 100 % 180 = 100 %

Enero 2 4 4
Febrero 2 3 4
Marzo 2 8 10
Abril 5 22 30
Mayo 3 6 7
Junio 6 6 7
Julio . 27 11 7
Agosto 48 14 12
Septiembre 13 11 9
Octubre 3 4 4
Noviembre 2 2 4
Diciembre 3 11 17
NS/NC 1 4 2

Respuesta múltiple.

En cuanto a las fechas en que los entrevistados efectuaron sus via-
jes de vacaciones, sí se presentan sustanciales diferencias entre el
viaje de más duración y el resto de los viajes.

Mientras que en el viaje de más duración los meses «estrella» son
los del período estival (julio, agosto, septiembre, en total 88 por 100),
sobre todo, agosto y julio; el segundo y demás viajes de vacaciones
han acaecido durante el mes de abril, en el que tuvo lugar la Semana
Santa (22 por 100 y 30 por 100 para cada viaje) y también en Navida-
des (15 por 100 y 21 por 100, para cada viaje).

3.7. Planificación de las vacaciones

Bajo este título se recogen todos aquellos aspectos relacionados
con la organización del viaje (por cuenta propia, por agencia), los
acompañantes y la antelación o preparativos del mismo.

3.7.1. Preparativos

La antelación con la que los entrevistados han preparado su viaje
de vacaciones más largo, ha sido:

Base total
2.297 = 100%

Menos de un mes 31
Un mes antes de hacerlo 16
Entre 1 y 3 meses 16
Entre 3 y 6 meses 6
Entre 6 y 10 meses 2
Más de 10 meses 9
No lo planificó 19
NS/NC 1

100

17



Es indudable que la mayoría de los entrevistados planifica con an-
telación este viaje (80 por 100), incluso con un mes y más de antela-
ción (49 por 100); sin bien, el grupo más numeroso lo ha hecho me-
nos de un mes antes de emprenderlo (31 por 100).

Sólo la quinta parte asegura no planificarlo.

3.7.2. Organización del viaje

En cuanto a la organización del viaje, si éste fue programado por
una agencia de viajes, por el entrevistado mismo, por su empresa o
si fue producto de la mera improvisación, sus respuestas han sido:

Por cuenta propia
Por agencia de viajes
A través de la empresa
No lo organizó
Otras
NS/NC

Base
1. e r viaje

2.297 = 100 %

%

83
11
2
2
1
1

Base
2.° via|e

578 = 100 %

%

80
13
3
2

—
2

Base
3.° y 4.° viajes

180 = 100 %

%

85
10
2
1

—
2

100 100 100

La gran mayoría no deja que le programen su viaje, prefiriendo
efectuar los preparativos e itinerarios ellos mismos (>80 por 100).
Tan sólo la décima parte acude a una agencia de viajes, mientras que
a través de la empresa realiza sus viajes un escaso número de entre-
vistados ( ± 2 por 100).

Los viudos (23 por 100) y los de clase alta • (32 por 100) son quie-
nes más programan sus viajes a través de agencia.

3.7.3. Acompañantes durante las vacaciones

Los entrevistados pasaron sus vacaciones en compañía de:

Sólo/a
Con su pareja
Pareja más hijos menores de 15

años
Pareja/hijos mayores de 15 años
Pareja más hijos

Base
1 . " viaje

2.297 = 100 %

%

12
23

19
10
7

Base
2.° viaje

578 = 100%

%

11
29

15
7
4

Base
3.° y 4.° viajes

180 = 100 %

%

16
23

14
4
2
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Base
1. e r viaje

2.297 = 100 %

Base
2.° viaje

578 = 100 %

Con amigos
Con otra familia
Combinado
Otras
NS/NC

100 100

Base
3.° y 4.° viajes

180 = 100%

«/o

10
16
1
1
1

%

21
10

—
—

3

•/.

21
17

—
1
2

100

En general, los entrevistados muestran una gran variedad de com-
pañías, aunque los mayores procentajes corresponden a quienes pa-
san las vacaciones con su pareja e hijos (> 59 por 100). Sin embar-
go, entre aquellos entrevistados que han realizado un 2.° y 3.° viaje
de vacaciones se incrementa el número de quienes lo han hecho en
compañía de amigos (21 por 100) o de familiares (10 por 100 y 17 por
100, respectivamente).

Como es previsible, los separados • (46 por 100), divorciados
• (29 por 100) y viudos (31 por 100) son los que más han disfrutado

de sus vacaciones en soledad, sobre todo, durante el viaje de más
duración.

3.8. Presupuestos y gastos de las vacaciones

En este apartado se incide en la cantidad de dinero por persona
y día, y persona y viaje empleado por los entrevistados en sus viajes
de vacaciones, así como en la adecuación de estos gastos a los pre-
supuestos establecidos con anterioridad al viaje.

3.8.1. Coste de las vacaciones por persona y día

El cuadro siguiente recoge esta relación: coste por persona y día.

Primer viaje Resto viajes

Base
X
o

1.933
3.013
3.276

452
3.888
4.803

Por término medio, los entrevistados se muestran más ahorrado-
res en sus vacaciones más largas, en cuanto al gasto por persona y
día, ya que este viaje al tener más días sale más caro. La diferencia
entre esté viaje y el resto alcanza casi las 900 pesetas.

Las personas de clase alta • (X =6.350 pesetas) y media-alta
(X = 4.195 pesetas) Jos divorciados • (X = 4.690), los trabajadores por
cuenta propia (X = 4.656) y quienes tienen «otros estudios)
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• (X = 4.423) son quienes más gastan por persona y día de va-
caciones.

3.8.2. Coste por persona y viaje

El precio medio por persona de los viajes de vacaciones figura re-
cogido en el cuadro siguiente:

Primer viaje Resto viajes

Base.
X
a

1.936
47.600
56.000

447
35.000
40.800

Como ya se había puesto de manifiesto en los gastos por persona
y día, los entrevistados suelen gastar más en el resto de los viajes que
en el viaje de más duración, aunque éste es el más costoso, conside-
rados los viajes uno a uno, por tener más días.

El viaje de más duración viene a costar por término medio 47.600
pesetas por persona y el resto de los viajes 35.000 pesetas.

Los divorciados • (X= 71.000 pesetas), la clase alta • (X= 181.500
pesetas) y_ media-alta (X= 71.600 pesetas), y los entrevistados de Ba-
leares • (X= 76.300 pesetas) son quienes más han gastado por per-
sona y viaje, en el viaje principal.

3.8.3. Adecuación Gasto-Presupuesto

Una vez vistos los gastos de los entrevistados durante sus viajes
de vacaciones, se han contrastado éstos con la cantidad que habían
presupuestado para los mismos:

Base
1. e r viaje

1.933 = 100%

Base
resto via|es
579 = 100 %

Mayor
Menor
Igual
No hizo presupuesto
NS/NC

18
6

41
29
6

9
6

33
32
20

100 100

El grupo más numeroso, sobre todo, en el viaje más duradero ha
adecuado correctamente su presupuesto a sus gastos (41 por 100),
al igual que un tercio de quienes han realizado más viajes.
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Otro amplio grupo (29 por 100 en el viaje principal y 32 por 100
en el resto de viajes) no sabe lo que ha gastado de más o de menos,
pues no hizo presupuesto alguno.

Casi la quinta parte ha gastado más de lo presupuestado durante
el viaje principal, si bien en el resto de los viajes este porcentaje se
reduce a la mitad.

3.9. Motivos más importantes a la hora de realizar los viajes de
vacaciones y grado de satisfacción con los viajes

En este apartado se analizan los motivos que en opinión de los en-
trevistados les movieron a viajar y la satisfacción con diversos aspec-
tos de este viaje.

3.9.1. Motivos más importantes

Los motivos más importantes aducidos por los entrevistados a la
hora de realizar sus viajes de vacaciones quedan reflejados en el si-
guiente cuadro:

Base 1 . e r viaje _ _ „ „
2.297 = 100% Base Base 3 "

2.° viaje y 4." viajes
1." 2.' 3.° Total 578 = 100% 180 = 100%

% % % %** % %

Descansar 52 12 4 68 39 29
Cambiar de ambiente
Diversión
Visita a familiares
Conocer sitios nuevos
Practicar deporte
Espectador de competiciones

deportivas
Otros
NS/NC

9
9

15
11
1

(*)
2
1

100

19
12
12
7
2

1
1

34

100

10
12
2
2
1

1
1

67

100

38
33
29
20
4

2
4

10
9

19
14
1

n2
6

100

9
15
22
14
2

n2
7

100

(*) Porcentaje inferior a 0,5 %.
(**) Respuesta múltiple, suma lógica.

El motivo más citado por los entrevistados en todos los viajes, so-
bre todo, en el viaje más largo ha sido el descanso (68 por 100 en to-
tal y 52 por 100 en primer lugar), seguido del cambio de ambiente (38
por 100 en total y 9 por 100 en primer lugar), de la diversión (33 por
100 en total y 9 por 100 en primer lugar) y la visita a familiares (29
por 100 en total y 15 por 100 en primer lugar).

Sin embargo, en el segundo y demás viajes los entrevistados que
lo hacen por descanso son menos (39 por 100 y 29 por 100), mien-
tras se incrementa quienes lo hacen por visitar a su familia (19 por
100 y 22 por 100), y conocer sitios nuevos (14 por 100 respec-
tivamente).
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El cambiar de ambiente permanece estable y se incrementa en el
3.° y 4.° viajes la diversión (15 por 100).

3.9.2 Condiciones del medio ambiente

Un aspecto importante a tener en cuenta, consistía en conocer si
los entrevistados se dejaban influir por el medio ambiente a la hora
de escoger su lugar de vacaciones del viaje de más duración.

Sus respuestas fueron:

Sf
No
NS/NC

41
56
3

100

Base viaje. 2.297 = 100%.

La mayoría no se deja influir por este aspecto (56 por 100), aun-
que un grupo importante de entrevistados asegura que sí tiene en
cuenta las condiciones ambientales del lugar donde piensa pasar sus
vacaciones.

Grupo «ecológico» en el que sobresalen:

— Los residentes en hábitats de 50.001 a 100.000 habitantes (51
por 100).

— Quienes tienen de 45 a 54 años (47 por 100).

— Los trabajadores por cuenta propia • (47 por 100).

— Los entrevistados en las Comunidades Autónomas de:

• Aragón (51 por 100)

• Canarias • (62 por 100)

• Castilla-La Mancha (53 por 100)

• Extremadura • (50 por 100)

• Murcia (48 por 100)

3.9.3. Satisfacción con aspectos del lugar de vacaciones principales

También se les demandó su opinión sobre algunos aspectos del
lugar donde transcurrieron sus vacaciones más duraderas.

3.9.3.1. Satisfacción sobre algunos aspectos ambientales

La satisfacción o insatisfacción de los entrevistados respecto a
ciertos aspectos relacionados con el medio ambiente del lugar don-
de han disfrutado sus vacaciones más duraderas ha sido:
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Base 1.*r viaje. 2.297 = 100 %

Limpieza de la ciudad/pueblo
Contaminación de la ciudad/pueblo
Nivel de ruidos
Contaminación de las aguas
Circulación
Limpieza del campo
Limpieza de la playa

Satisfacción

%

82
79
79
72
73
63
55

Insatisfacción

%

11
9

14
13
19
5

11

NS/NC

%

7
12
7

15
8

32
34

En general, todos se muestran satisfechos con los diferentes as-
pectos, si bien, aquellos aspectos que más satisfacción les han pro-
ducido, han sido:

— La limpieza de la ciudad/pueblo: 82 por 100.

— La carencia de contaminación de la ciudad/pueblo (79 por 100)
y de las aguas (72 por 100).

— Los niveles de ruidos (79 por 100) y de circulación (73 por 100).

La limpieza, tanto del campo como de la playa, ha producido sa-
tisfacción a la mayoría, aunque un tercio de los entrevistados no se
define sobre la misma.

Los entrevistados que más satisfechos se muestran con la limpie-
za del campo y de la playa son: los de las Comunidades Autónomas
de Asturias (84 por 100 y 72 por 100), Canarias • (70 por 100 y 64 por
100), Castilla-León (66 por 100 y 87 por 100) y Navarra (88 por 100 y
84 por 100).

A todos aquellos que se mostraron insatisfechos con alguno de es-
tos aspectos, se les preguntó si esa insatisfacción los podría influir
negativamente, hasta el punto de hacerles no volver al mismo lugar
de vacaciones:

Puede hacerle no volver 14
No le influirá para volver 81
NS/NC 5

100

Base insatisf. 770 = 100 %.

La gran mayoría no siente una insatisfacción tan grande como pa-
ra plantearse no volver al mismo lugar de vacaciones (81 por 100).
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3.9.3.2. Satisfacción con aspectos socio-estructurales del lugar de
vacaciones

A los entrevistados también se les preguntó si se sentían satisfe-
chos o no con ciertos aspectos socio-estructurales del lugar de
vacaciones.

Sus respuestas fueron:

Base vacaciones. 2.297 = 100 %

El viaje al lugar de vacaciones
Alojamiento
Afluencia de personas al lugar de

vacaciones
Seguridad ciudadana
Distracciones al aire libre
Ambiente nocturno

Satisfecho

%

90
90

82
80
73
69

Insatisfecho

%

6
4

12
9

10
10

NS/NC

%

4
6

6
11
17
21

Una gran mayoría de entrevistados se muestra satisfecha con to-
dos los aspectos sometidos a su opinión, en lo que atañe a:

— El viaje al lugar de vacaciones (90 por 100).

— El alojamiento (90 por 100).

— La afluencia de personas al lugar de vacaciones (82 por 100).

— La seguridad ciudadana (80 por 100).

— Distracciones al aire libre (73>por 100).

La satisfacción desciende algo respecto al ambiente nocturno (69
por 100).

4. Viajes de puente o fin de semana
(de 1 a 4 noches fuera del hogar)

En este apartado se analizarán aquellos viajes que por su dura-
ción van a ser considerados de fin de semana o puente.

Así, se pidió a los entrevistados que nos dijesen si durante 1987
habían realizado algún viaje de estas características.

Sí
No
NS/NC

40
60

(*)

100

Base records. 5.140 = 100 %.
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La mayoría de los entrevistados no realizó ningún viaje de fin de
semana o puente, aunque sí hay un grupo considerable que efectuó
algún viaje de estas características.

Quienes han realizado más viajes de este tipo han sido:

— Los solteros (51 por 100).

— Quienes tienen de 21 a 24 años (56 por 100) y de 25 a 34 (51
por 100).

— La clase alta (65 por 100), media-alta (56 por 100) y media (52
por 100).

— Los estudiantes (56 por 100).

— Aquellos que cuentan con estudios de COU (54 por 100) y uni-
versitarios (58 por 100 y más).

— Los residentes en el Principado de Asturias (51 por 100).

4.1. Número de viajes

A todas las personas consultadas que afirmaron haber salido de
fin de semana o puente durante 1987 se les pidió que indicasen cuán-
tos viajes de estas características habían realizado en el transcurso
de este año.

De 1 a 2 33
De 3 a 5 28
De 6 a 10 17
De 11 a 20 10
De 21 a 30 5
Más de 30 6
NS/NC 1

100

Base viajes. 1.999 = 100 %.

La mayoría ha realizado de 1 a 5 viajes de fin de semana o puente
(61 por 100), sobre todo, de 1 a 2 (33 por 100). También es relativa-
mente importante el número de entrevistados que ha realizado de 6
a 10 viajes de este tipo (17 por 100), de 11 a 20 (10 por 100) e incluso
de 21 a 30 (5 por 100) y más de 30 (6 por 100).

4.2. Destino

Otro punto de interés para este estudio consistía en conocer el
ámbito geográfico por donde han tenido lugar estos viajes, si fue por
territorio español o fuera de nuestras fronteras, como se indica en el
cuadro siguiente:
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Por España
Por el extranjero
Por España y extranjero

96
2
2

100

Base viajes. 1.999 = 100 %.

La gran mayoría sólo realizó viajes por España. Es insignificante
el número de entrevistados que traspasó nuestras fronteras en estos
viajes de fin de semana o puente (4 por 100).

4.2.1. Número de viajes por España

Las personas entrevistadas que afirmaron no haber salido del terri-
torio español en sus viajes de fin de semana o puente, realizaron los
siguientes viajes:

De 1 a 2
De 3 a 5
De 6 a 10
De 11 a 20
Más de 20
NS/NC

33
27
16
10
11
3

100

Base España. 1.956 = 100 %.

En general, el número de viajes realizados por el territorio espa-
ñol no se diferencia del número total de viajes, pues la mayoría no sa-
lió al extranjero habiendo realizado de 1 a 5 viajes (60 por 100), so-
bre todo, de 1 a 2 (33 por 100).

4.2.2. Número de viajes por el extranjero

De 1 a 2
De 3 a 5
De 6 a 10
De 11 a 20
NS/NC

71
11
6
2

10

100

Base extranjero. 86 = 100 %.
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4.3. Alojamiento

Los entrevistados que han salido los fines de semana o puentes
en el transcurso de 1987, se han alojado en:

Casa de familiares 46
Hotel/Parador 17
Chalet/piso propio 10
Chalet/piso alquilado 2
Camping/caravana 11

Base viajes. 1.999 = 100 %.

Pensión/hospedaje 3
Alojamiento social 1
Varios 2
Otros 1
NS/NC 7

100

Base viajes. 1.999 = 100 %.

Al igual que ocurría con los viajes de vacaciones, los entrevista-
dos han elegido la casa de sus familiares (46 por 100), el hotel o pa-
rador (17 por 100) y el camping o caravana (11 por 100) y la casa pro-
pia (10 por 100) para alojarse en sus viajes de fin de semana o puente.

Prefieren alojarse en casa de sus familiares:

— Los viudos (63 por 100).

— Los de clase baja (57 por 100).

— Quienes tienen de 55 a 64 años (55 por 100).

— Las amas de casa (52 por 100).

— Quienes tienen estudios primarios (55 por 100).

— Los residentes en núcleos de 500.001 a 1.000.000 habitantes
(52 por 100) y en las CC.AA. de:

Aragón (59 por 100).
Andalucía (53 por 100).
Castilla-León • (54 por 100).

5. Viajes Culturales

En este apartado se analizan los viajes de fin de semana o de va-
caciones realizados por los entrevistados durante 1987 cuyo motivo
principal era de tipo cultural y que vienen a representar el 10 por 100
del total de entrevistados.

El ámbito geográfico por donde han transcurrido estos viajes, ha
sido el siguiente:
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Por España
Por el extranjero
Por ambos
NS/NC

41
12
26
21

100

Base cultural. 511 = 100%.

El grupo más numeroso se ha dedicado a conocer España (41 por
100), aunque es relativamente importante el porcentaje de entrevis-
tados que reparte sus viajes por España y por el extranjero (26 por
100).

5.1. Motivos

Aunque la razón principal de estos viajes se consideraba, global-
mente, como cultural, era de interés matizar esta adjetivación y ana-
lizar los motivos concretos o particulares que impulsaron a realizar
estos viajes, como se expone en el siguiente cuadro:

Ver ciudades diferentes
Conocer monumentos
Conocer otras culturas
Adquirir cultura
Gastronomía
NS/NC

43
32
30
14
(*)
21

Base cultural (") 511 = 100 %.
(*) Porcentaje inferior a 0,5 %.
(**) Respuesta múltiple.

En general, las razones aducidas inciden en el conocimiento de lu-
gares (43 por 100), de sus monumentos (32 por 100) y de su cultura
(30 por 100).

5.2. Actividad principal en los viajes culturales

Otro aspecto válido para el análisis de los viajes de carácter cul-
tural es el que alude a la actividad principal desarrollada por los en-
trevistados en estos viajes:

Visitar ciudades
Visitar museos
Conversar con la gente
Festivales
Ver paisajes
Convivir con gente
Otras
NS/NC

60
19
15
9
2
1
1

23

Base viajes (") 511 =100%.
(**) Respuesta múltiple.
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La actividad principal es coincidente con los motivos del viaje, so-
bresaliendo, el visitar ciudades (60 por 100), museos (19 por 100) y
conversar con la gente (15 por 100).

5.3. Planificación de los viajes culturales

Bajo este concepto se recogen aspectos relacionados con el via-
je, como los medios de información por los que se guiaron los entre-
vistados para su realización, si se documentaron sobre los lugares a
visitar, su programación, etcétera.

5.3.1. Estudio/documentación de los lugares a visitar

La documentación o estudio previo de los lugares a visitar es un
aspecto que puede ser diferenciador en este tipo de viajes culturales,
pues se produce un acercamiento a la forma de ser y modos de vida
actuales e históricos de los lugares a visitar.

En este sentido, los entrevistados respondieron lo siguiente:

Sí
No
NS/NC

54
24
22

100

Base cultural. 511 = 100 %.

La mayoría si prepara documentalmente los viajes a realizar, ha-
ciendo un estudio previo de los lugares a visitar; aunque un porcen-
taje considerable sólo se preocupa de tomar un conocimiento direc-
to de esos lugares, sin documentarse previamente sobre los mismos
(24 por 100).

5.3.2. Organización de estos viajes

En este epígrafe se expone cómo preparan los entrevistados su
viaje, si es a través de agencias de viajes, clubs de vacaciones, em-
presas, etcétera.

Por su cuenta
Agencias de viaje
Empresas/clubs
Varios
Otros
NS/NC

53
18
6
1
1

21

100

Base cultural. 511 = 100%.
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La mayoría de los entrevistados ha organizado los viajes por su
cuenta (53 por 100), sobre todo:

— Quienes tienen de 21 a 34 años (65 por 100 y más) y de 45 a
54 (63 por 100).

— Los que trabajan por su cuenta (63 por 100).

— Los de clase media (62 por 100).
No llegan a la quinta parte aquellos que recurrieron a una agen-

cia de viajes, sobresaliendo:
— Quienes tienen de 35 a 44 años (29 por 100).

— Con estudios de grado medio universitarios (30 por 100).

5.3.3. Medios de información utilizados

Al margen de la preparación previa de este tipo de viajes, Intere-
saba conocer cuáles habían sido sus fuentes de información, a la ho-
ra de planificar estos viajes, como queda recogido en el cuadro
siguiente:

Amigos
Folletos
Revistas especializadas
Prensa en general
Embajadas
Libros
Otros
NS/NC

%

40
29
16
10

1
1
1

24

Base cultural (**) 511 = 100%.
(**) Respuesta múltiple.

Los entrevistados se han informado principalmente a través de los
amigos (40 por 100), de folletos turísticos (29 por 100) y de revistas
especializadas (16 por 100).

5.4. Período en que realiza este tipo de viajes

Otro punto de interés sobre los viajes culturales consiste en co-
nocer si se llevan a cabo durante las vacaciones principales, secun-
darias o bien en otras fechas.

Vacaciones principales
Vacaciones secundarias
Puentes/fin de semana
Sábados o domingos
Indistintamente
Otros
NS/NC

42
9
7
1

24

n
22

Base cultural (**) 511 = 100 %.
(*) Porcentaje inferior a 0,5 %.
(**) Respuesta múltiple.
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El grupo más amplio suele hacer estos viajes de carácter cultural
durante sus vacaciones principales (42 por 100) que, como se ha ex-
puesto en el epígrafe 2.6, coinciden con los meses estivales (agosto,
julio y septiembre). Un cuarto de los entrevistados los realiza indis-
tintamente, es decir, en fines de semana, puentes, vacaciones princi-
pales o secundarias, etcétera.

6. Viajes no recreativos

Dentro de la tipología de los viajes, también han sido objeto de es-
tudio, aquellos viajes realizados por los entrevistados durante 1987
con un carácter no recreativo o cultural.

En este sentido los entrevistados han respondido:

Sí realizó
No realizó
NS/NC

21
79
(*)

100

Base records. 5.140 = 100 %.
(*) Porcentaje inferior a 0,5 %.

Sólo una minoría que no alcanza a la cuarta parte de los entrevis-
tados ha realizado este tipo de viajes que pudiéramos denominar co-
mo «obligados».

Quienes han realizado más viajes de este tipo durante 1987, han
sido:

— Los de clase alta • (33 por 100) y media-alta (26 por 100).

— Quienes tienen de 25 a 34 años (28 por 100).

— Los trabajadores por cuenta propia (32 por 100).

— Quienes tienen estudios universitarios: medios (31 por 100),
superiores (40 por 100).

— Residentes en las Comunidades Autónomas de:

• Asturias (31 por 100).

• Castilla-La Mancha (36 por 100).

• Galicia (36 por 100).

6.1. Motivos

Estos entrevistados que han realizado viajes de carácter «obliga-
do» lo han hecho por:



Trabajo
Asuntos familiares
Médico
Estudios
Presencia en actos públicos
Trabajos temporales
Práctica deportiva
Otros
NS/NC

43
29
16
5
4
1
1
2
2

Base viajes (**) 1.119 = 100%.
(**) Respuesta múltiple.

El grupo más amplio de entrevistados ha realizado este tipo de via-
jes por razones de trabajo (42 por 100), por asuntos familiares (29 por
100) y por acudir al médico (16 por 100).

Quienes más han viajado por motivos de trabajo han sido:

— Los de clase a l ta" (64 por 100) y media-alta (67 por 100).

— Quienes tienen de 25 a 44 años (58 por 100).

— Quienes trabajan: por cuenta propia (72 por 100) y por cuenta
ajena (65 por 100).

— Quienes tienen estudios de FP (52 por 100) y universitarios:
grado medio (54 por 100) y superiores (65 por 100).

— Los residentes en las Comunidades Autónomas de:

• Canarias • (76 por 100).

• Cantabria • (69 por 100).

• Cataluña (61 por 100).

• País Vasco (58 por 100).

6.2. Destino

El destino de estos viajes figura en el cuadro siguiente:

Por España
Por el extranjero
Principalmente por España
Principalmente por el extranjero
NS/NC

90
3
3
2
2

100

Base viajes. 1.119 = 100%.

La mayoría ha viajado por España (93 por 100) e incluso sólo por
España (90 por 100).
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Es escaso el porcentaje de entrevistados que ha viajado «forzosa-
mente» al extranjero (5 por 100).

7. Gustos y preferencias

Ahora, con independencia de los viajes realizados por los entre-
vistados, vamos a analizar sus preferencias a la hora de viajar, aun-
que éstas sean irrealizables para ellos.

7.1. «Modo» de realizar los viajes

En cuanto a si los entrevistados prefieren viajar de vacaciones una
sola vez al año o repartir sus vacaciones en varios viajes a lo largo
del año, sus respuestas quedan recogidas en el cuadro siguiente:

Una vez al año 46
Varias veces al año 38
Le es indiferente 14
NS/NC 2

100

Base records. 5.140 = 100 %.

No hay una preferencia mayoritaria en este modo de realizar es-
tos viajes, coexistiendo dos grupos amplios y bastante parejos: uno
partidario de disfrutar sus viajes de vacaciones de forma continua (46
por 100) y otro repartiéndolas a lo largo del año (38 por 100).

Entre los partidarios de un solo viaje, sobresalen:

— Los de clase alta • (51 por 100) y baja • (51 por 100).

— Residentes en núcleos de 25.001 a 50.000 habitantes (54 por
100).

— Quienes tienen de 35 a 44 años (52 por 100), de 45 a 54 años
(51 por 100) y de 55 a 64 años (52 por 100).

— Las amas de casa (51 por 100).

— Quienes tienen estudios primarios (54 por 100).

— Los residentes en las Comunidades Autónomas de:

• Canarias • (60 por 100).

• Galicia (51 por 100).

7.2. Fechas preferidas

Los meses que más agradan a los entrevistados para disfrutar sus
vacaciones, han sido:
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Julio/agosto
Navidad
Semana Santa
Parte en estas fechas y parte en otras
En fechas que no coincidan con los perío-

dos anteriores
Le es indiferente
Otras
NS/NC

%

63
5
5
8

10
11
4
2

Base total (**) 5.140 = 100 %.
(**) Respuesta múltiple.

La mayoría se decanta por los meses más veraniegos, julio y agos-
to (63 por 100); el resto apenas prefiere otras fechas que no coinci-
dan con las vacaciones de la mayoría (verano, Navidad y Semana
Santa): 14 por 100.

Por otra parte, a quienes indican que les agrada disfrutar sus va-
caciones fuera de los períodos vacacionales típicos (verano, Semana
Santa y Navidad), se les pidió que indicasen cuáles eran las razones
que les movían a esa elección:

Evitar aglomeración
Mejor clima
Mejores precios
Mejor trato al público
Cada época tiene sus cosas
Repartir el año
No puede en otras épocas
Otras
NS/NC

%

54
29
10
6
1
4
2
4
9

Base depende fechas (**) 968 = 100 %.
(**) Respuesta múltiple.

Las razones de más peso han sido:

— Evitar aglomeraciones (54 por 100).

— Mejor clima (29 por 100).

— Mejores precios (10 por 100).

Entre quienes han aducido el motivo de evitar las aglomeraciones,
sobresalen:

— Los de clase media-alta (61 por 100).

— Los residentes en las ciudades de Madrid y Barcelona (61 por
100).

— Quienes tienen de 21 a 34 años (> 65 por 100).

— Los trabajadores por cuenta propia • (62 por 100).

— Aquellos que cuentan con un título universitario • ( > 62 por
100).
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7.3. Proyectos y viajes realizados en 1988

Por último y con el fin de poder contrastar la línea evolutiva a muy
corto plazo que presentan las vacaciones de los españoles, se pre-
guntó a los entrevistados por sus proyectos durante 1988 o, en su ca-
so, por los viajes que ya habían realizado.

Sus respuestas figuran en el cuadro siguiente:

Piensa salir
No piensa salir
No se ha decidido
Ya ha salido
Ha salido y piensa salir más
NS/NC

%

33
33
18
6
8
2

100

Base records. 5.140 = 100%.

Sólo una minoría asegura haber salido ya de vacaciones (14 por
100) y de éstos, poco más de la mitad piensan salir más veces (8 por
100).

Quienes no han salido suponen la gran mayoría de los entrevis-
tados (84 por 100), de los cuales hay dos grupos claramente diferen-
ciados: los que esperan ir de vacaciones (33 por 100) y quienes no
tienen pensado salir (33 por 100), mientras que un tercer grupo se
mantiene indeciso (18 por 100).

7.3.1. Destino de las vacaciones en 1988

A todos los entrevistados que han salido de vacaciones en el trans-
curso de 1988, se les preguntó si habían elegido el mismo lugar del
año anterior o si habían buscado otro sitio alternativo.

Distinto lugar del año anterior
Mismo lugar del año anterior
NS/NC

49
38
13

100

Base salieron. 710 = 100%.

Casi la mitad de los entrevistados prefirió cambiar de lugar (49
por 100), sobre todo:

— Los separados • (59 por 100).

— La clase alta • (87 por 100) y baja • (60 por 100).
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— Los parados • (61 por 100).

— Los trabajadores por cuenta propia • (57 por 100).

— Quienes tienen estudios universitarios de grado medio o supe-
rior (> 60 por 100).

— Los entrevistados de las Comunidades Autónomas de Andalu-
cía • (62 por 100), Asturias • (60 por 100) y La Rioja • (65 por
100).

Poco más de la tercera parte de los entrevistados asegura que vol-
vió al mismo lugar del año anterior (38 por 100), especialmente:

— Quienes tienen de 35 a 44 años (40 por 100) y de 55 a 64 años
(51 por 100) y más de 65 años (42 por 100).

— Las amas de casa (49 por 100).

— Los residentes en las Comunidades Autónomas de Valencia (53
por 100) y Extremadura (67 por 100).

7.3.2. Ámbito geográfico de las vacaciones en 1988

A los que piensan salir de vacaciones se les preguntó si lo harían
por España o bien por el extranjero:

Mismo lugar en España 34
Distinto lugar en España 29
Distinto lugar en el extranjero 9
Mismo lugar en el extranjero 1
No lo ha decidido 19
NS/NC 8

100

Base salir. 2.110 = 100%.

La mayoría lo hará por España (63 por 100), aunque de éstos, só-
lo poco más de la mitad volverá al mismo lugar que el año pasado
(34 por 100).

De los que acudirán al extranjero (10 por 100), la mayoría cam-
biará de lugar (9 por 100).


